

杨浦区优秀共产党员仓喜卿“退而不休”，热心奔走在助学一线

赤子丹心情暖祖国“花朵”

■周琳 祖之

他是一名有着三十多年党龄的老党员，从黄兴中学党支部书记兼副校长岗位上退休后，他本可以安享晚年，但他“退而不休”，继续在关心下一代工作中发挥余热；八年前，他着手创办了上海市首个由具备中高级职称的退休党员教师组成的公益助学机构——北茶园园丁助学站，累计助力70多名生活困难家庭、外来务工人员家庭子女提升学业，掀开新的人生画卷。如今，他已年近八旬，先后两次患脑梗生命垂危，却顽强地与病魔斗争，康复后仍热心奔走在助学一线，他就是上海市杰出志愿者、杨浦区优秀共产党员仓喜卿。

数千堂公益课助力困难学子

今年77岁的仓喜卿，系原黄兴中学党支部书记兼副校长、高级语文老师，从教四十年来桃李满门，深得老师和学生的爱戴。退休那一年，受区教育局邀请，仓喜卿负责杨浦区的关心下一代工作，主要联系三门中学、黄兴中学、育鹰学校。十年后，他又受邀在五角场街道关工委发挥余热，成为关心下一代宣讲团的骨干成员，继续为社区学子们开展革命传统教育。

退休多年，加之患有脑梗后遗症，照理应该颐养天年，但仓喜卿闲不下来，心里牵挂的还是那些祖国的“花朵”们。

听说自己居住的国顺路80弄小区里，有许多学业欠佳的学生因家庭经济困难请不起家教，而小区内又有两幢黄兴中学、延吉中学的教师公房，仓喜卿就谋划着发挥其中30多名退休教师的作用，成立一个公益助学站，帮这些孩子们一把。

当年10月，在北茶园居民区党总

支的大力支持下，由仓喜卿担任负责人、8名具有中高级职称的退休党员教师加盟的多学科“园丁助学工作站”正式成立。

助学工作站辅导的学生大多是初中生，成绩有差异，各人的家庭情况不同，补课有一定的难度。但在仓喜卿的带领下，党员教师们不拿一分钱报酬，大家都怀着了一颗真诚的心，把这些学生当作自己的孩子，帮助他们共同进步。

为使教学内容跟上新教材步伐，仓喜卿回到原工作单位，借来了新的教材和辅导材料、教学大纲。一系列的准备工作之后，仓喜卿不顾自己年事已高，挑灯夜战积极备课。每次补课前，仓喜卿还要花一天的时间，根据每个学生的具体情况，有的放矢地备课和做练习，使辅导有针对性，让学生能有所收益，他和退休党员教师们自创的“复式教学法”收效明显。经过持续地补课辅导，以及上门家访指导家长科学育儿，原本语文成绩在及格线徘徊的学生虞家诚，通过三年的补习考取了重点高中；另一位学生，经过一个学期的补课，数学成绩提高了十多分步入优秀学生行列；一名外来务工人员的孩子，回安徽参加中考取得666分(总分700分)的优异成绩。

七年来，园丁助学站的党员教师们不求回报，风雨无阻地先后为70多名困难学生义务补课，累计达数千堂课。

呵护民工子弟健康成长

仓喜卿在辅导困难学生过程中，发现其中有一部分学生是外来务工人员家庭的孩子，各有各的难处，对于这部分学生，他特别上心：郑悦悦的父母在小区当保洁员，殷翔东的父母在菜市场



卖菜……对这些孩子的家庭情况，仓喜卿了如指掌。每到考试期间，他就叮嘱党员教师们“开小灶”，有针对性地给这些民工子弟增加补课时间。

生活在大城市的孩子无法想象民工孩子生活的困难。一次，郭敏军的父亲捡到一支圆珠笔芯，问仓喜卿到哪里可以配到圆珠笔芯。一句简单的问话，让仓喜卿心酸不已，于是他自己出资购买铅笔盒、橡皮、尺、刀片和笔等文具，作为奖品发给前来补课的孩子，鼓励他们好好学习。

除了辅导学生文化知识，仓喜卿还担负起思想感情教育、革命传统教

育的重任，如组织学生参观爱国主义教育基地，走访困难家庭了解学生生活状况，组织学生家长与助学站老师面对面座谈交流教育方法，教学生动手制作低碳贺卡送给老师等，在学生的心中培育爱的种子。

从助学站刚成立时的默默无闻，到目前三门中学、同济初中等整个五角场地区多所学校的家长慕名而来，并吸引复旦、同济等高校的数十名学生和北茶园小区内的社区志愿者加入志愿辅导行列，仓喜卿的事迹逐渐被沪上各大媒体争相报道，“园丁助学工作站”还荣获“杨浦区志愿者先进集

体”称号。

今年春节，仓喜卿脑溢血再次复发，住院一个多月后，康复出院的他再次投入每周为孩子奔走的忙碌中；临近期末考试，6月13日下午，他组织外来务工人员子女们到助学站集中补课……

谈及多年来乐于奉献、不求回报的坚持，仓喜卿说：“许多革命先烈抛头颅洒热血，用生命给我们创造了新中国，他们没有享受到如今的美好生活，我们做这点贡献不算什么，希望有更多的退休党员教师热心社会工作，为教育下一代继续发挥余热。”

76岁老党员陈家逸十几年为社区无私奉献，被居民称为“社区活雷锋”

“我不是在付出，而是在得到”

■陈玲 祖之

“人的生命是有限的，但为人民服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”这是雷锋说过的一句话。在杨浦区延吉新村社区居住着一名被居民称为“社区活雷锋”的老人，他叫陈家逸，今年76岁，是一名老党员。他一直用雷锋的这句话时刻鞭策自己，用行动践行着雷锋精神，退休后为所在社区奉献自己的力量。

2002年8月5日，他正式加入了延吉新村社区市民环境督察队，身为队长的他，始终铭记着那一天，“成为了督察队的一员，让我的老年生活更加幸福，我不是在付出，而是在得到。”陈家逸说。不论酷暑严寒，人们总能见到陈家逸骑着“老爷”自行车，穿梭在延吉大街小巷的身影。

据不完全统计，陈家逸加入督察队十余年来，他带领社区内的56名志愿者，累计在社区及周边道路督察达33600人次，在公园巡逻宣传达26880人次，参与服务重大活动150次以上，解决和处理各类问题300余件。居民称赞他为“阿拉社区里的活雷锋”，他带领的志愿者队伍则被称为“一直播撒春雨的队伍”。

“共产党员的身份永不退休”

多年前，由于周家嘴拓宽工程，原本在路边的消防栓被移至人行道，因其位置在公交站附近，行人常常被绊倒。陈家逸发现此情况后，立即找

到相关部门反映并要求其解决。陈家逸前前后后跑了四、五次依然未果，最后他只能来到区人大信访办，在相关工作人员的积极配合下，问题最终得以解决。

还有一次，环境督察队的老虞发现控江路马路旁的一个窨井盖坏了，窨井很深，存在较大安全隐患。老虞第一时间就向陈家逸反映了情况，陈家逸当即出门跑了附近的几家物业，希望他们帮忙尽快解决，可是多方联系无效，陈家逸放心不下，年轻时在部队养成的“牛”劲上来了，“我就不相信这关系到老百姓生命安全的事没人管！”最终，他的坚持不懈感动了有关部门，窨井盖问题得到了及时解决。

陈家逸对自己的督察队工作有一套行之有效的办法，即一劝说、二宣传、三联系、四解决。隔一段时间他们还会进行回访，复查有没有出现“回潮”现象。

陈家逸说：“人退休了，但共产党员的身份永远不会退休。”

“困难是石头，干劲是榔头”

“困难是石头，干劲是榔头；榔头敲石头，困难就低头。”当陈家逸遇到阻碍、困难时，他就用这句话提醒自己。每天上午7点到10点，陈家逸和他的团队作为护绿爱绿志愿者在杨浦公园巡逻，有一次，两名年轻女子牵着狗要进公园，陈家逸及其他志愿者一起上前劝阻，却遭到对方无理谩骂，即使如此，陈家逸依然坚持阻止她们牵



狗入园，对方最终放弃。

这就是陈家逸一直对其他志愿者说的“钉子精神”，作为志愿者，他没有执法权，只能通过反复的劝说达到目的，像钉子一样，钉在问题上直到问题解决。

陈家逸十多年如一日坚守在志愿者岗位上，先后获得了上海市志愿者活动优秀志愿者等数不清的荣誉称号。陈家逸表示，相比奉献，其实他得到的更多，因为有了这样一个平台，他接触到的社会面更广了，也结交了很

多志同道合的朋友。

